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01/2024 

 

PROTOKOLL 

 
über die Sitzung des Gemeinderates am Dienstag, 20. Feb. 2024, im Gemeindeamt Thurn. 
 
Beginn: 19.30 Uhr                                                                                              Ende: 20.45 Uhr 
 
Anwesende:         Bgm. Ing. Reinhold Kollnig; 
                             die Vorstandsmitglieder Christian Zeiner u. Ing. Bernhard Kurzthaler;   
                             die Gemeinderäte Peter Possenig, Mag. (FH) Doris Lang, Mag. Martin Rainer,  
                             Peter Gstrein, Christian Gander u. Roland Waldner; 

 die GR-Ersatzmitglieder Claudia Mußhauser u. Martin Baumgartner; 
 

Abwesend:         Bgm.-Stellv. Alois Unterweger u. GRin Mag. Dr. Alexandra Thaler-Gollmitzer,  
                             entschuldigt; 
           
Schriftführer:       Thomas Tschurtschenthaler; 
 
Die Ladung erfolgte am 09.02.2024 durch Einzelladung per E-Mail. 
 

TAGESORDNUNG 
 
1.  Fototermin mit Mußhauser Raimund – Theaterbühne im Turnsaal;  

2.  Begrüßung u. Feststellung der Beschlussfähigkeit;  

3.  Genehmigung u. Fertigung der Sitzungsniederschrift vom 19. Dez. 2023; 

4.  Beratung u. Beschlussfassung – Rodungsbewilligung für die Gp. 649/20, KG Thurn; 

5.  Beratung u. Beschlussfassung – Ansuchen um Baukostenzuschuss; 

6.  Informationen – Mautangelegenheiten; 

7.  Informationen – Dorfkernentwicklung; 

8.  Informationen – Energieteam; 

9.  Informationen – 50 Jahre Kindergarten Thurn; 

10. Beratung – Durchführung Gemeinderats- u. Gemeindebedienstetenausflug; 

11. Anträge, Anfragen und Allfälliges; 

12. Besichtigung NMS Lienz Nord; 

 

Verlauf und Ergebnis der Sitzung: 

 

Zu Punkt 1: Fototermin mit Mußhauser Raimund – Theaterbühne im Turnsaal: 

 

                       TOP 1 wurde vertagt, weil für den Fototermin 2 Mitglieder des Gemeinderates 
fehlen. 
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Zu Punkt 2: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

 
                     Der Bgm. begrüßt die erschienenen Mitglieder des Gemeinderates u. stellt aufgrund 
der Vollständigkeit die Beschlussfähigkeit fest. Der Bgm. entschuldigt sich beim Gemeinderat für 
die Absage der ausgeschriebenen GR-Sitzung am 31.01.2024 aufgrund von gesundheitlichen 
Problemen.  
Der Bgm. informiert, dass sich Bgm.-Stellv. Alois Unterweger u. GRin Mag. Dr. Alexandra Thaler-
Gollmitzer für die heutige GR-Sitzung entschuldigt haben. Als Ersatz sind GRin Claudia Mußhauser 
u. GR. Martin Baumgartner bei der heutigen Sitzung dabei. 
Der Bgm. begrüßt einen erschienenen Zuhörer. 
 
Zu Punkt 3: Genehmigung u. Fertigung der Sitzungsniederschrift vom  
                     19. Dez. 2023: 
 
                     Das Protokoll der GR.-Sitzung vom 19. Dez. 2023 wird von den bei dieser Sitzung 
anwesend gewesenen Gemeinderatsmitgliedern einstimmig genehmigt und unterfertigt. 
 
Zu Punkt 4: Beratung u. Beschlussfassung – Rodungsbewilligung für die 
                     Gp. 649/20, KG Thurn: 
                       
                       Der Bgm. informiert am Flat über seinen eingebrachten Antrag zur Errichtung eines 
Fischteiches im Bereich seines Freizeitwohnsitzes auf Gp. 649/23, KG Thurn. Geplant ist die 
Errichtung eines Zierteiches mit Fischhälterung im Ausmaß von 17 m² Größe, eines 
nachgeschalteten Absetz- um Amphibientümpels sowie eines Laufbrunnes. Die Quellfassung ist 
auf Gp. 649/1, KG Thurn, im Besitz der Gemeinde Thurn, geplant. Dort wäre im südlichen Bereich 
auch eine Rodung durchzuführen. Das abgeleitete Wasser fließt nach seiner Nutzung wiederum in 
das ursprüngliche Gerinne des Grafenbaches zurück. Der Bgm. hat dazu bei der BH Lienz um die 
wasser-, naturschutz- u. forstrechtliche Bewilligung angesucht u. informiert am Flat anhand des 
Einreichprojektes. 
Nach der durchgeführten Information übergibt der Bgm. aufgrund seiner Befangenheit die weitere 
Beratung u. Beschlussfassung an GV. Christian Zeiner. 
 
GV Christian Zeiner informiert, dass dieses Thema bereits im Gemeindevorstand besprochen 
wurde. 
Nach Abschluss der Beratungen beschließt der Gemeinderat mit 10:0 Stimmen, Herrn  
Ing. Reinhold Kollnig die Rodung im Böschungsbereich der Gp. 649/1, KG Thurn, die Fassung des 
Quellaustrittes u. Ableitung in diesem Bereich für die Errichtung eines Zierteiches mit 
Fischhälterung u. eines nachgeschalteten Absetz- u. Amphibientümpels sowie eines Laufbrunnes 
auf der Gp. 649/23, KG Thurn, zu genehmigen. 
 
Zu Punkt 5: Beratung u. Beschlussfassung – Ansuchen um Baukostenzuschuss: 
 
                       Der Bgm. informiert, dass Frau Stephanie Schaffer u. Herr Martin Bürgler im 
Weberlefeld ein Einfamilienwohnhaus errichtet u. dafür um die Gewährung eines 
Baukostenzuschusses angesucht haben.  
 
Dazu beschließt der Gemeinderat mit 11: 0 Stimmen, das gestellte Ansuchen mit der Begründung 
abzulehnen, dass für Bauwerber, die ihren Wohnsitz vor Baubeginn nicht in der Gemeinde Thurn 
haben, kein Baukostenzuschuss gewährt wird. 
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Zu Punkt 6: Informationen - Mautangelegenheiten: 
 
                       Der Bgm. informiert den Gemeinderat zu folgenden Anfragen: 
 
Diverse Anfragen über die Ausstellung von TAG´s wurden vom Gemeinderat besprochen. 
 
Der Bgm. informiert, dass der Entwurf für die Benützungsordnung im Gemeindevorstand fertig 
ausformuliert wurde. Der Amtsleiter erstellt die Endfertigung. Vor einer Beschlussfassung im 
Gemeinderat wird die Endfertigung allen Gemeinderatsmitgliedern zur Durchsicht zur Verfügung 
gestellt. 
 
Zu Punkt 7: Informationen - Dorfkernentwicklung: 
 
                      Der Bgm. informiert den Gemeinderat über die stattgefundene Besprechung anhand 
des GV-Protokolls vom 15. Februar 2024. 
 
Der Gemeinderat muss nun die Grundsatzentscheidung treffen, ob es eine Projektfortführung gibt, 
wobei grundsätzlich über die Standortfrage und die Finanzierung entschieden werden soll. 
 
Dazu sollen dem Gemeinderat anhand eines kalkulierten Projektes die genauen Daten u. Fakten 
geliefert werden.  
 
In der Sitzung des Gemeindevorstandes am 05. März 2024 wird darüber weiter beraten. Bei dieser 
Sitzung ist auch Steuerberater, Mag. Kofler Martin, dabei und wird über die steuerrechtlichen 
Fragen zum geplanten Projekt informieren. Herr Kofler Martin erhält vor der Sitzung keine 
relevanten Daten des geplanten Projektes. 
Der Bgm. lädt zu dieser Sitzung des Gemeindevorstandes alle Gemeinderatsmitglieder ein. 
 
Im Anschluss an diese Sitzung wird der Gemeinderat informiert und muss die Entscheidung 
treffen. 
 
GR Possenig Peter erkundigt sich zum Punkt Kinderbetreuung, der in diesem abgelaufenen 
Prozess auch angesprochen wurde. Für GR Possenig sei dieser Punkt ein wichtiger Bestandteil 
des gesamten Prozesses. 
Der Bgm. erklärt zur Anfrage, dass die Gemeinde am Standort Gemeindezentrum ausreichend 
Platz für eine mögliche Erweiterung in dieser Angelegenheit habe. 
 
Zu Punkt 8: Informationen - Energieteam: 
  
                       GRin Lang Doris. informiert den Gemeinderat zum aktuellen Stand wie folgt: 
 
Energievortrag im Gemeindesaal am 25.01.2024, welcher sehr gut besucht war. Aus diesem 
Vortrag bzw. aus diversen Gesprächen vom Energieteam könnte man folgende Überlegungen 
anstellten:  
 
DIVERSE IDEEN ENERGIETEAM: 
 
Rückfrage bei der Gemeinde Innervillgraten: welche Vorteile bzw. Nachteile hat die Gründung 
einer Energiegemeinschaft, welchen Aufwand bedeutet die Zertifizierung zur E5-Gemeinde bzw.  
welcher Zweck wird dabei verfolgt. Zur Sprache gebracht wird auch der Ausstieg der Gemeinde 
Virgen aus dem E5-Programm. 
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Welche Projekte gibt es? Alternativen zu E5 oder Pilotprojekte, Möglichkeiten:  
 Nahwärmeversorgung 
 Kleinwasserkraftwerke 
 Solar- und PV Anlagen 
 Gebäudesanierungen 
 Mobilitätsinitiativen z.B. E-sharing Auto, Fahrten einkaufen und Apotheke …  
 Energiesparmaßnahmen 
 Gemeindeeigene Förderungen 
 Schulprojekte 
 Bürgerbeteiligungsinitiativen 
 Kooperationen 
 Schnupperticket – Klimaticket bzw. Öffi-Monatskarten über die Gemeinde 
 Vorträge in Schulen/Kindergarten, um das Umweltbewusstsein zu fördern 
 Rad-km – gemeinsam als Gemeinde - Challenge 

Was kann eine Gemeinde tun? In Thurn teilweise schon umgesetzt: 
 Überprüfung und Entlüften der Heizungsanlagen in alle öffentlichen Gebäude 
 Absenkung der Temperatur in Verwaltungsgebäuden und öffentlichen Einrichtungen – 1 

Grad weniger spart bis zu 6% Energie, Empfehlung auf höchstens 18-20 Grad 
Raumtemperatur 

 Klimaanlagen im Sommer abschalten und reduzieren 
 Licht sparen, wo immer möglich  
 Standby-Modi in öffentlichen Gebäuden abschalten 
 Verzicht auf Warmwasseraufbereitung in öffentlichen Gebäuden 
 Straßenbeleuchtung reduzieren (auch Beleuchtung von öffentlichen Gebäuden, 

Wahrzeichen, Kirchen, Schaufenstern etc.) 
 Verzicht auf Flutlichtanlagen auf öffentlichen Sportanlagen in den Wintermonaten 
 Verzicht auf Weihnachtsbeleuchtung in der Gemeinde 
 Verzicht auf Eislaufplätze in Gemeinden  
 Thermische Sanierung von öffentlichen Gebäuden 
 Umstellung von fossilen auf energieeffiziente Heizsystem bei öffentlichen Gebäuden 
 Installierung von PV-Anlagen auf öffentlichen Gebäuden 
 Umsetzung von Energiegemeinschaften 
 Installierung von Blackout-Plänen und Sicherheitskonzepten 
 Homeoffice von Gemeinde- und Landesbediensteten zeitweise 
 Temporeduktion 50 auf 30 

Vorgeschlagen wird, mit Herrn Schett Mario aus der Gemeinde Innervillgraten Kontakt 
aufzunehmen u. ihn zur nächsten Sitzung des Gemeinderates einzuladen. 
Der Bgm. wird Herrn Schett zur nächsten Gemeinderatsitzung einladen. 
 
GR Gstrein Peter ersucht den Bgm. um die Übermittlung von konkreten Zahlen, damit ein Angebot 
für die Errichtung einer PV-Anlage am Dach des Kammerlanderstadl´s erstellt werden kann. 
 
Zum Abschluss des Tagesordnungspunktes bedankt sich der Bgm. bei GR Gstrein Peter für die 
Organisation des Vortrages am 24. Jänner 2024 im Gemeindesaal. 
Weiters bedankt sich der Bgm. beim Energieteam für die engagierte Arbeit. 
 
Zu Punkt 9: Informationen – 50 Jahre Kindergarten Thurn: 
            
                       GRin Lang Doris informiert den Gemeinderat zum aktuellen Stand. 
Der bereits festgelegte Termin muss aus Kollisionsgründen verschoben werden. Vorgeschlagen 
als neuer Termin wird Sonntag, 23.06.2024.   
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GV Zeiner Christian informiert, dass Dekan Franz Trojer für diesen Termin zugesagt hat. Die  
Hl. Messe sollte um 10.00 Uhr abgehalten werden. 
 
Der neue Termin wird anschließend vom Gemeinderat fixiert. 
 
Chronist Raimund Mußhauser hat dem Organisationsteam bereits Fotos aller 
Kindergartengruppen zur Verfügung gestellt. Diese Fotos werden auf entsprechenden Tafeln 
präsentiert. 
Die Adressen aller Kindergartenpädagoginnen, die in Thurn gearbeitet haben, wurden dem 
Organisationsteam bereits zur Verfügung gestellt. 
 
Zu Punkt 10: Beratung – Durchführung Gemeinderats- u. Gemeindebe- 
                       dienstetenausflug: 
            
                         Vom Gemeinderat wird folgender Termin u. folgendes Ziel für den heurigen 
Gemeinderats- u. Gemeindebedienstetenausflug fixiert: 
 
Termin: SA., 13. April 2024 – SO., 14. April 2024 
Ziel: Triest u. Portoroz, Italien 
  
Zu Punkt 11: Anträge, Anfragen, Allfälliges: 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11:0 Stimmen, Punkt 11c „Förderung Schikurs VS. Thurn “ auf die 
Tagesordnung zu setzen und unter dem Tagesordnungspunkt 11c zu beschließen.  
 
a) Wasserrettung Osttirol – finanzielle Förderung: 

Der Bgm. informiert, dass die Wasserrettung alle Gemeinden Osttirols um eine finanzielle 
Unterstützung für den Neukauf eines Einsatzfahrzeugs ersucht haben. Die finanzielle 
Unterstützung für dieses Projekt übernimmt der PV 36 für die Gemeinden des Lienzer 
Talbodens. Der PV 36 hat dafür € 15.000, -- zur Verfügung gestellt. 
 

b) Gemeindekanal Zettersfeld - Rohrbruch: 
Der Bgm. informiert, dass es beim Gemeindekanal Zettersfeld im Bereich „Pichler Alm- 
Wachtlechner Boden“ einen Rohrbruch gegeben hat. 
Der Rohrbruch wurde in den letzten beiden Tagen mittels Kamerabefahrung geortet u. 
anschließend repariert. Gemeindearbeiter Holzer Christoph hat die Reparatur durchgeführt. 
Die Baggerarbeiten wurden von der Fa. Gumpitsch erledigt. 

 
In diesem Zusammenhang schlägt der Bgm. vor, die gesamten Stränge der 
Gemeindekanalisationsanlage mittels Kamerabefahrung zu inspizieren.   
Ein Teil davon sollte im heurigen Jahr befahren werden. 

 
c) Förderung Schikurs – VS Thurn: 

Der Bgm.-Stellv. informiert, dass die Volksschule Thurn auch im heurigen Jahr wieder einen 
Schikurs in der Zeit vom 06.03.2024 – 08.03.2024 am Zettersfeld mit der Schischule Lienzer 
Dolomiten durchführen wird.  
Der Gemeinderat beschließt mit 11: 0 Stimmen, sich finanziell mit € 20,--/Schüler am Schikurs 
zu beteiligen.   

 
d) Holzverkauf Gemeindewald: 

Der Bgm. informiert, dass er für das bereits an die Gebrüder Theurl verkaufte Holz im Bereich 
„Mittellegerweg“ nochmals eine Preisverbesserung abschließen konnte. Den erhöhten 
Verkaufserlös präsentiert der Bgm. mit einem Excelsheet am Flat. Beim kalkulierten 
Holzverkauf von ca. 700 fm ergibt sich dazu eine Steigerung des Verkaufserlöses in Höhe von 
€ 2.724, --. 
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e) Turnsaalausstattung: 
Der Gemeinderat sagt GV Ing. Kurzthaler Bernhard in seiner Funktion als Unionsobmann zu, 
folgende Ausrüstungsgegenstände für den Turnsaal auf Rechnung Gemeinde anzukaufen: 
- Kästen für den Abstellraum 
- Erneuerung der Kletterseile 
  

Nachdem keine Wortmeldungen mehr erfolgen, beendet der Bgm. mit einem Dank für die 
Mitberatung die öffentliche Sitzung. 
 
Der Bgm. gratuliert im Anschluss GRin Lang Doris u. GR Possenig Peter zum Geburtstag. 
 
Ende der öffentlichen Sitzung:    20.45 Uhr 
 
 
Zu Punkt 12: Besichtigung NMS Lienz Nord: 
 
                          Der Bgm. lädt anschließend alle Mitglieder des Gemeinderates zu einer 
Besichtigung der renovierten u. umgebauten NMS Lienz Nord ein. Geführt wird die Besichtigung 
von Schulwart Bernhard Baumgartner. 
 

 
Der Bürgermeister:                                        Der Schriftführer: I
 Ing. Kollnig Reinhold e.h.                                                              Tschurtschenthaler Thomas e.h.
            

Die Gemeinderäte: 
Waldner Roland e.h. 
Possenig Peter e.h. 

Gander Christian e.h. 
Mußhauser Claudia e.h. 

Zeiner Christian e.h. 
Lang Doris e.h. 

Rainer Martin e.h. 
Kurzthaler Bernhard e.h. 

Gstrein Peter e.h. 


